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Åben og fordomsfri debat; en mere 
strømlinet og klar ansvars- og kom-
petencefordeling mellem forbund, 

unioner, klubber samt spillere; en styrket 
økonomi med tidssvarende kontingentsatser; 
flere sponsorater; flere medlemmer og flere 
indendørs tennisbaner. 

Dansk Tennis Forbunds ”nye” bestyrelse 
har adskillige overskrifter på plads i den 
rullende femårsplan, hvis første udkast 
forventes færdigt i efteråret. En femårsplan, 
der skal danne fundamentet for den videre 
udvikling i og af dansk tennis. 

En rullende femårsplan bliver dog langtfra 
fyldestgørende, hvis ikke baglandet med det 
samme bibringer input og gode idéer. Heri er 
formand samt næstformand i Dansk Tennis 
Forbund, Henrik Klitvad og Thomas Kønigs-
feldt, ganske enige. 

”Der er ikke tale om, at vi starter helt fra 
begyndelsen, for vi har vores ”politik, mål 
og strategier”, som dækker ambitionsni-
veauet frem til udgangen af 2012. Men den 
løbende femårsplan skal bestemt effektu-
eres hurtigt. Jeg lover ikke, at alle input og 
interessante aktiviteter kommer med i første 
omgang. Det har vi næppe økonomi og 
manpower til. Muligheden for at få indflydel-
se og ejerskab over udviklingen i dansk ten-
nis er alligevel til stede. Med andre ord: Vil 
man tage ansvar og gøre en forskel i dansk 
tennis, så er det nu,” siger Henrik Klitvad. 

Dansk Tennis Forbunds bestyrelse benytter 
Davis Cup-kampen mod Letland på Pile Allé 

i juli som ramme for et seminar, hvor den 
rullende femårsplan for alvor får gennemdis-
kuteret substans at gå på.   

”Alt og hele strukturen i dansk tennis er 
i teorien i spil. Vores forpligtelser over for 
Danmarks Idræts-Forbund, Team Danmark 
og vores sponsorer indarbejder vi naturligvis 
i samtlige oplæg. Voksenintroduktionsfor-
løbene skal blandt andet holdes snorlige i 
dialog med DIF. Det er på den anden side 
ej umuligt, at vi fremadrettet præsenterer 
aktiviteter, som ikke er bundet op på en DIF-
aftale,” siger Henrik Klitvad.    

Realistiske målsætninger 
Rette vision og mission er selvsagt kodeord 
i enhver gennemgribende strategidebat. 
Realistiske målsætninger hører til i samme 
boldgade. 

”Vi skal helt konkret finde ud af, hvor 
mange medlemmer vi stiler efter i – lad os 
sige – 2016. 120.000 er nok at tage munden 
for fuld. 80.000/85.000 virker mere i tråd 
med virkeligheden. Uanset hvad så kræver 
det et fortsat frivilligt engagement ude i Ten-
nisdanmark. Vi er inde i en positiv spiral, ikke 
mindst hvis vi inddrager Caroline Wozniacki 
og den opmærksom, der er på dansk tennis. 
Hele processen, som bestyrelsen ønsker at 
kickstarte, bør udelukkende opfattes positiv 
og proaktivt. Det er ikke en negativ og 
fjendtlig ting, uagtet forskellige barrierer sik-
kert fjernes. Vi gør det her for dansk tennis’ 
skyld,” siger Henrik Klitvad.            

Ny næstformand i DTF, Thomas Kønigs-
feldt, der ligeledes er formand i Vedbæk 
Tennisklub og i besiddelse af en chefstilling 
i det private erhvervsliv hos Brüel & Kjær, 
følger op:

”Jeg ser et behov for, at strukturen i 
dansk tennis bliver mere klar. Jeg oplever i 
hvert fald, at der udføres dobbeltarbejde i 
forbunds- og unionsregi. Det er muligt at 
effektivisere på turnerings- og kommunikati-
onsområdet. Fem hjemmesider vedligeholdes 
eksempelvis fem forskellige steder. Jeg er 
erhvervsmand. Vi har et hovedkontor og 25 
datterselskaber, der vel – i denne anledning 
– kan sammenlignes med unioner. Førhen 
udførte alle datterselskaberne alle arbejdsop-
gaver på nær selve udviklingen af kerne-
produktet. I dag er ting som fakturering, 
servicering og hjemmesider centraliseret. 
Det giver mulighed for de lokalt ansatte at 
fokusere på ting, der virkelig skaber værdi. 
Jeg øjner samme mulighed for fokusering i 
Tennisdanmark. De frivillige ledere lokalt får 
herved flere ressourcer og mere tid til det 
sjove i udviklingen af tennissporten,” siger 
Thomas Kønigsfeldt. 

Hvad angår det hardcore økonomiske, ser 
Thomas Kønigsfeldt i alt fem ”kasser”, der 
kun gavner dansk tennis optimalt, såfremt 
dialogen er åben og hjælpen ligefrem fra 
union til union, fra union til forbund, fra 
forbund til union.   

”De fire unioner og vi i forbundet skal 
endvidere arbejde stenhårdt på at gøre den 

samlede kage endnu større,” siger Thomas 
Kønigsfeldt.       

Omrokering i samarbejdsfora 
På det første bestyrelsesmøde efter ge-
neralforsamlingen lørdag den 19. marts i 
Roskilde var der konsensus om, at Thomas 
Kønigsfeldt overtager Henrik Klitvads plads 
i den såkaldte styregruppe, som tegner de 
overordnede rammer for elitesatsningen i 
dansk tennis. Ud over Thomas Kønigsfeldt 
har Michael Andersen (direktør i Team 
Danmark), Jens Maibom (konsulent i Team 
Danmark), Niels Persson (direktør i DTF) og 
Niklas Rosengren (Elite- og Talentchef i DTF) 
sæde i styregruppen. 

”Sjællands Tennis Unions formand, Daniel 
Nielsen, varetager DTF’s interesser i relation 
til Danmarks Idræts-Forbund. Det er glim-
rende, at der kommer to par friske øjne ind 
i disse samarbejdsfora. Det er et klart plus. 
DTF’s bestyrelse er – efter generalforsamlin-
gen – blevet beriget med nogle klubfolk. Det 
vil sige personer, som har fingeren nede i 
materien, folk, der virkelig kender forskellige 
problematikker,” siger Henrik Klitvad. 

Et hurtigt kig på Thomas Kønigsfeldts cv 
i umiddelbar nærhed indikerer tydeligt en 
forkærlighed for den slags tennis, hvor der 
ikke nødvendigvis smiles, hvis modstanderen 
har vundet. 

”Jeg ser frem til dialogen med Team 
Danmark. Mit umiddelbare indtryk er, at man 
næsten skal vinde OL-guld for at komme i 

Tennisbolden 
er givet op…
Dansk Tennis Forbunds bestyrelse har iført sig arbejdshandskerne og 
fokuserer kræfterne på en rullende femårsplan. Vil man tage ansvar 
og gøre en forskel i dansk tennis, så er det nu, siger formand Henrik 
Klitvad og næstformand Thomas Kønigsfeldt i dette dobbeltinter-
view. Bestyrelsen efterspørger og modtager gerne input fra alle, som 
mener at kunne bidrage konstruktivt i den fremadrettede proces. 
Af Michael Tannis Beck. Foto: DTF

Input til bestyrelsen
Menigt bestyrelsesmedlem Flemming Hansen er tovholder for indsamlingen af input og 
gode idéer fra Tennisdanmark. Ønsket er at få en central værktøjskasse med brugbart 
stof, hvor forskellige dele kan indgå i en rullende femårsplan. Flemming Hansens kontak-
tinfo: Telefon: +45 40781723, mail: flemminghansen53@gmail.com.     
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betragtning til støtte, hvilket efter min me-
ning virker forkert. For tennissporten er mere 
kompleks end som så. Når jeg skuer tilbage 
på de seneste 15 år og vurderer alle dem, 
som systemet har satset på, er det tydeligt 
for mig, at vi må gøre tingene anderledes,” 
siger Thomas Kønigsfeldt, der tænker holi-
stisk i talentøjemed. 

”Selvom det betyder færre midler til den 
enkelte, er det vigtigt, at vi i hver årgang har 
et helt hold af talenter, som presser/hjælper 
hinanden. Jeg er tilhænger af en trestrenget 
elitestrategi med socialt ansvar, hvor der 
også er plads til gode klubspillere og dem, 
som vil en uddannelse eller et collegeophold 
i USA. P.t. er skellet benhårdt: ATP/WTA eller 
ingenting,” siger Thomas Kønigsfeldt.                       

På turneringsfronten er det på næstfor-
mandens tegnebræt at etablere grobund for, 
at de bedste spillere – seniorer/juniorer – får 
mulighed for at spille internationalt i større 
omfang i Danmark og i resten af Norden.

Tennis er en passion  
Både Henrik Klitvad og Thomas Kønigsfeldt 

brænder for tennis. Førstnævnte kæmpede 
rent tennispolitisk en hård kamp forud for 
generalforsamlingen i Roskilde.

”Det kostede selvfølgelig en del ressourcer. 
Det vigtigste i processen var, at sandheden 
kom frem. Jeg mente, det var en opgave for 
generalforsamlingen at tage stilling. Og jeg 
er selvfølgelig glad for, at alt endte positivt 
for dansk tennis. De fremtidige udfordringer 
tiltaler mig. Derfor er jeg fortsat med,” siger 
Henrik Klitvad.  

Fortidens skærmydsler i DTF-toppen 
skræmmer ikke Thomas Kønigsfeldt, der 
støttede Henrik Klitvad undervejs i ”emblem-
sagen”.

”Tennis er en passion, og jeg har altid 
brugt meget tid herpå. Det skal også siges, 
at jeg ikke altid har været enig i DTF’s 
beslutninger. Muligheden for at brokke sig i 
ikke-beslutningsdygtige fora findes altid. Jeg 
besluttede mig for at søge indflydelsen og 
tage et ansvar,” siger Thomas Kønigsfeldt.  

Peter Leth Andresen (Jyllands Tennis 
Union) 
Født 5. december 1973 (37 år).
Medlem af Skanderborg Lawn Tennis 
Klub.
Bestyrelsesmedlem i Århus-klubben ALTS 
i seks år.
Turneringsleder i Leschly Cup fra 2000 til 
2006.
Medlem af bestyrelsen i Jyllands Tennis 
Union i ti år. Heraf de fire som formand.
Diplomtræner og instruktør på den grund-
læggende træneruddannelse.
Fik fyrstelige stryg i en enkelt sæson i 2. 
division – optræder nu lejlighedsvis som 
reserve på Skanderborgs serie 1-hold.
Uddannet grundskolelærer og arbejder i 
egenskab af viceleder på Århus Friskole.
Bor sammen med kæresten Marianne og 
deres fælles børn Ida og Aske. 

Torben Brønner (Fyns Tennis Union)
Født 24. februar 1942 i Faaborg (69 år).
Gift med Lene i 1964. Har to børn + to 
børnebørn.
Uddannet i tapetbranchen i Danmark, 
Tyskland og England.
Ansat som driftsleder på Tapetfabrikken 
Fiona A/S fra 1963–1967. Indkøbschef i 
årene 1967 til 1974. Produktionsdirektør i 
perioden 1974–1983.
1983–1992: Eget agentur med tapeter 
fra udlandet og produkter til den grafiske 
branche.  
1970–1983: Formand for Fyns Rally Club 
i Odense.
1986–2003: Formand for Faaborg Ten-
nisklub.
2000 til nu: Formand for Fyns Tennis 
Union (FTU).
Spiller tennis én gang om ugen. Holdet 
kaldes drabeligt for rigor mortis. 

Boris Michailoff (Københavns Tennis 
Union)
Født 7. december 1939 (71 år).
Gift med Inge. Sammen har de tre voksne 
piger, Katja, Anja og Maja. 
Tidligere ingeniørassistent i elektronik på 
Danmarks Ingeniørakademi (DTU).
Har siddet i DTU’s bestyrelse i fire år. 
Modtog Sikkerhedsprisen i 1999 og er 
indehaver af Dronningens Fortjenstme-
dalje i sølv.  
Fik DIF’s Æresnål i 2003. 
Storboldridder af Sankt Markus Orden 
(KB). 
Tidligere ungdomsformand i KB. 
Aktiv i Københavns Tennis Unions besty-
relse i over 40 år. 

De fire “nye”
Thomas Kønigsfeldt (næstformand) 
Født i Vedbæk den 3. marts 1958 (53 år). 
Formand i Vedbæk Tennisklub og sidder i 
bestyrelsen i Rundforbi Tennishal.
Fungerer og har fungeret i egenskab af 
holdleder for junior-, senior- og veteran-
hold i VT og HRT. 
Er uddannet træner og har virket i blandt 
andet Vedbæk og Holte. 
Spiller aktivt veterantennis og har vundet 
flere DM i single/double/mixed/hold. Er 
indimellem at finde på diverse veteran-
landshold. Tidligere divisionsspiller i B.93, 
Holte og Vedbæk. 
Har siden 1993 arbejdet hos Brüel & 
Kjær med ansvar for salg og marketing af 
firmaets after sales-ydelser.
Gift med Pernille, indehaver af Lynggaard 
Guld-Sølv-Ure med forretninger i Hellerup 
og Ordrup.
Har fire børn, der alle er tennisaktive. 
Frederik, 1984, som sælger golfudstyr fra 
Golf Experten på Kildegårds Plads i Gen-
tofte, spiller tennis i Vedbæk. 
Alexander, 1987, afslutter til sommer et 
fireårigt tennis-scholarship på UC Santa 
Barbara. 
Christoffer, 1989, startede på UC Berkeley 
i 2009, hvor han studerer statsvidenskab 
og spiller tennis.
Caroline, 1993, er Team Danmark-elev på 
Rungsted Gymnasium. Hun har – i lighed 

med sine brødre – planer om at studere i 
USA. 
Alexander, Christoffer og Caroline er med 
på HRT’s Elitedivisionshold.

Poul Erik Pedersen (kasserer)
Født den 20. februar 1960 i Fjeldsø 25 
kilometer fra den nuværende hjemby Aars 
(51 år). 
Fra 1996 formand i Aars Tennisklub. Tidli-
gere ungdomsudvalgsmedlem i JTU.   
Har siden 2000 arbejdet i Spar Nord-
koncernens datterselskab Finans Nord som 
kundechef.
Gift med Grethe og har to børn. Lenette 
født i 1989 og Kenneth født i 1984.
Lenette er finansøkonom, mens Kenneth 
er cand. scient. IT. Begge har spillet tennis. 
Lenette gør det fortsat og tidligere vundet 
medaljer ved JM og UM.
Startede selv med at spille tennis som 
28 årig og er fortsat aktiv i veteran- og 
seniortennis.

Flemming Hansen (menigt medlem)
Født 24. december 1953 (57 år).
Gift med Vibeke Jespersen, der er lærer 
på Hornbæk Skole. Vibeke er tidligere 
landsholdsspiller i volleyball.
Er far til Mette og Maria Jespersen. Mette, 
22 år, læser idræt på universitetet, mens 
Maria, 19 år, går i 3.g på Espergærde 
Gymnasium. Sidstnævnte spiller ofte med 
om medaljer ved DM og overvejer tennis 
på fuldtid efter sommerferien.  
Til daglig salgschef med ansvar for Nord/
Sydamerika i Cryptera A/S part af Nets 
Group, som laver sikkerhedsløsninger, SW 
og HW til banker i hele verden.
Vandt nationale medajler og deltog i 
Europa Cup-kampe i volleyball, inden en 
rygskade fremtvang et karrierestop i 1980.   
Tidligere volleyball-træner for Helsingør 
KFUMs damer, der høstede stribevis af 
DM-triumfer i perioden 1979-1987. 
Tidligere damelandstræner i Danmark 
fra 1980-1983. Har også været træner i 
Grækenland og Zimbabwe.
Formand i mange år for volleyball-klubber 
i Helsingør og Hornbæk.
Bor i dag ved siden af Hornbæk Tennis 
Klub.
Blev bestyrelsesmedlem i Helsingør Tennis 
Klub i 1998 og formand i 2000. 
Har haft fornøjelsen af at arrangere Kron-
borg Open, ITF Future-turneringer, UM og 
flere danmarksmesterskaber. 
P.t. i gang med at skabe et elitemiljø på 
tværs af Øresund i samarbejde med nabo-
klubben Helsingborg, et samarbejde, der 
gerne skal få spillere til at forsøge sig på 
ATP/WTA Touren.
Er i år trådt tilbage fra formand i Helsingør 
Tennis Klub til næstformand.

Daniel Nielsen (Sjællands Tennis 
Union)
Født og opvokset i Hjortekær ved Lyngby 
(33 år).
Klubchef i Lyngby Tennis Klub samt 
administrator på Elite- og Talentområdet i 
Dansk Tennis Forbund (sidstnævnte indtil 
ultimo maj). 
Startede som 12-årig i Hjortekær Tennis-
klub og kom hurtigt ind over det frivillige 
arbejde i klubben.
Har fra en tidlig alder haft specifik 
interesse for turneringsaktivitet – lige 
fra minitennisstævner til internationale 
begivenheder. 
Fik et ITF White Badge som referee i 2010.
Har arbejdet fuldtid med tennissporten 
siden 2005 – først som assistenttræner 
i Virum/Sorgenfri Tennisklub, dernæst 
cheftræner hos AB Tennis, sportschef i 
Farum Tennis Klub, stifter af Nordic Tennis 
Academy etc. 
Blev valgt til formand for Sjællands Tennis 
Union på generalforsamlingen i marts 
2011. Ser i den anledning frem til at bi-
drage med en fornyelse af unionens aktivi-
teter samt optimere unionens eksisterende 
opgaver til gavn for klubber og spillere.

Det er ingen hemmelighed, at der op til 
Dansk Tennis Forbunds seneste generalfor-
samling var politisk uro. Formand Henrik 
Klitvad meddelte i starten af februar, at han 
ville stille sit mandat til rådighed på gene-
ralforsamlingen, da resten af bestyrelsen 
havde udtrykt mistillid til formandskabet. 
Forskellige tennispolitiske udmeldinger 
i ”emblem-sagen” forefindes på www.
tennis.dk. Processen mundede ud i, at 
næstformand Per Sørensen, kasserer Hans 
Christian Andersen og menigt bestyrelses-
medlem Anne von Glasow dagen før gene-
ralforsamlingen bekendtgjorde, at de ikke 
længere ønskede at virke i Dansk Tennis 
Forbunds bestyrelse. På selve generalfor-
samlingen var der kampvalg om næstfor-
mandstitlen mellem bestyrelsens kandidat 
Jørgen Torpe Kann og Thomas Kønigsfeldt. 
Der var også kampvalg om den menige 
bestyrelsespost, et kampvalg bestående af 
bestyrelsens kandidat Flemming Hansen og 
Morten Thomsen. Bestyrelsens kandidat 
som ny kasserer, Poul Erik Pedersen, blev 
valgt enstemmigt. Bemærkes skal det i 
denne anledning også, at Sjællands Tennis 
Union skiftede formand godt tre uger før 
Dansk Tennis Forbunds generalforsamling. 
De fire unioner er hver især repræsenteret 
med et medlem i DTF’s bestyrelse.    

Dansk Tennis Forbunds bestyrelse består af:   
Henrik Klitvad (formand), Thomas Kønigs-

feldt (næstformand), Poul Erik Pedersen 
(kasserer), Flemming Hansen (menigt 
medlem), Daniel Nielsen (Sjællands Tennis 
Union), Boris Michailoff (Københavns Tennis 
Union), Peter Leth Andresen (Jyllands Ten-
nis Union) og Torben Brønner (Fyns Tennis 
Union).

De fire “gamle”
Henrik Klitvad (formand)
Født på Frederiksberg den 7. april 1964 (47 
år).
Er til daglig kontaktchef på Berlingske 
Media.
Er gift med Lotte, der arbejder hos Interstu-
dio A/S.
Har to børn. Frederik er garder. Victoria 
studerer på Niels Brock HHX.
Startede sportskarrieren i 1972 i KB. Først i 
fodboldafdelingen, dernæst som tennisspil-
ler under træner Reino Nyyssönen. Interes-
sen skabtes, da alle Frederiksbergs skoler 
blev inviteret til introduktion på KB’s baner 
på Peter Bangs Vej.
Er tidligere københavnsmester i single og 
tidligere sjællandsmester i double. Har til-
lige vundet en bronzemedalje i double ved 
junior DM. Vinder af Polaroid Cup i single 
og spillede en del kampe for Rødovre i 2. 
division.
Har Bjørn Borg som alle tiders største ten-
nisidol.

Dansk Tennis 
Forbunds bestyrelse

Hæder og ære
En generalforsamling uden uddelinger af 
hæderstegn er som et tennisopgør minus 
matchbolde. Altså aldeles utopisk. I Dansk 
Tennis Forbund opererer man blandt andet 
med DTF’s Lederpris og DTF’s Ærestegn. 
Førstnævnte lederpris gik ved generalfor-
samlingen 2011 på Hotel Scandic i Roskilde 
til Kurt Christiansen, der er formand for 
Ballerup Tennisklub og tidligere medlem af 
Sjællands Tennis Unions bestyrelse. Søren 
Højberg, HIK og medlem af Københavns Ten-
nis Unions bestyrelse, tildeltes DTF’s Æres-
tegn. Herunder en oversigt over kriterierne 
for de nævnte hæderstegn:

DTF’s Lederpris
Lederprisen blev indstiftet i 1977 og tildeles 
en person, der har gjort en ekstraordinær 
indsats for tennissporten. Unionerne indstil-
ler til bestyrelsen, som behandler indstillin-
gerne på det ordinære januarmøde.

DTF’s Ærestegn
Et af grosserer H.T. Waagepetersen skænket 
cigaretetui med flere af datidens tennisko-
ryfæers navne indgraveret. Tildeles efter 
indstilling fra en lokalunion til den, der enten 
sportsligt eller administrativt har gjort sig 
særlig fortjent til en belønning.  
Se hele DTF’s “Wall of Honour” på www.
tennis.dk. 
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Som et ekstra led i Dansk Tennis 
Forbunds strategi om at få flere 
voksenmotionister på tennisbanen, 

udvides DTF Cup i 2011 til også at om-
fatte rækker, i hvilke der udelukkende 
duelleres med Play & Stay-konceptets 
grønne bolde. 

DTF Cup, hvor bredde- og seriespil-
lere deltager i enten rene herre- eller 
mixed hold, er vokset og vokset over de 
seneste sæsoner, og chef for klubudvik-
ling og turnering i DTF, Sune I. Alenkær, 
forventer naturligvis, at tendensen 
fortsætter. 

”Vi har i klubkonsulent Torben Raipell 
Hocksdahl en glimrende turnerings-
leder, der får alle ender til at mødes. 
Forhåbentlig slår DTF Cup med grøn 
bold igennem allerede i 2011. Det er i 
hvert fald mit klare indtryk, at mange 
voksenmotionister, nybegyndere og se-
niorer hyppigt foretrækker den ”grønne 
variant” af tennissporten,” siger Sune I. 
Alenkær. 

Grønne tennisbolde er 25 procent 
”langsommere” end de gule.  

Klubkonsulent i DTF og DTF Cup-tur-
neringsleder, Torben Raipell Hocksdahl, 
glæder sig til at inddele de tilmeldte 
mandskaber i regionsbestemte puljer. 

”Hygge og fleksibilitet er et par af 
nøgleordene, hvad angår DTF Cup. Må-
let er at nå helt ud i Tennisdanmark. DTF 
Cup giver også mulighed for at konkur-
rere, selvom man er nybegynder i tennis. 
Vi var 52 hold i 2010. Det tal skal slås i 
år,” siger Torben Raipell Hocksdahl.   

Turneringslederen afslutter med denne 
opfordring:  

”Sørg for at din klub deltager i DTF 
Cup 2011. Det er altså en super tur-
nering, hvor der er basis for at afvikle 
kampene efter normal arbejdsdag. 
Mange tilmeldte hold vil medføre min-
dre transport.”

Anbefalinger fra Faxe og Herlev
Holdleder i Faxe Tennisklub, Leif Nielsen, 
har været en aktiv del af DTF Cup siden 
2002. 

”Faxe Tennisklub deltager, fordi det er 
en god turnering, der bevidst indeholder 

sociale elementer,” siger Leif Nielsen, 
som ledte det hold, der strøg til tops i 
mixed rækken ved finalestævnet i Mun-
kebo i september.  

”Vi har kvalificeret os til finalestævnet 
i Munkebo flere gange. Og ja – det er 
en ren fornøjelse. Værterne har en dejlig 
afslappet måde at afvikle stævnet på. 
Fynboer er et rart folkefærd,” siger Leif 
Nielsen.  

Martin Andersen fra Herlev DTF Cup-
debuterede i 2010 – endda med en sejr i 
herrerækken. 

”Jeg har mange herlige oplevelser i 
erindringen fra finalestævnet på Fyn. Jeg 
fik kendskab til DTF Cup via et bestyrel-
sesmedlem i Herlev, en information, jeg 
den dag i dag er glad for. Jeg vil og kan 
kun anbefale alle at deltage i DTF Cup,” 
siger Martin Andersen

Dansk Tennis Forbunds fleksible holdturnering for hovedsagelig motionister, DTF Cup, udvides i 
2011, så der også duelleres med Play & Stay-konceptets grønne bolde. Af Michael Tannis Beck

Flot DM Inde-triumf 
til Ørnø 
B.93 var atter en glimrende DM Inde-vært. Adskillige 
frivillige kræfter skabte en hyggelig ramme på Øster-
bro, hvor Helsingørs Philip Ørnø var stærkest af alle. 
Af Michael Tannis Beck

Helsingørs Philip Ørnø ramte dagen og gjorde relativ 
kort proces mod Søren Wedege i herrernes DM 

Inde-finale i B.93 i starten af april.  
Wedege forsvarede altså ikke sin titel, mens Ørnø nu 

- for første gang i karrieren - kan kalde sig danmarks-
mester.  

Ørnen triumferede 76(2) 75 63 og strålede herefter 
om kap med forårssolen.  

”Det er glade tanker, som løber igennem hovedet. Jeg 
er vildt glad. Jeg har arbejdet hårdt for at kunne spille 
på det niveau, jeg gjorde. Guldet her betyder alt. Det 
er - som sagt - et resultat af hårdt arbejde,” kommente-
rede Philip Ørnø just efter præmieoverrækkelsen. 

Philip Ørnø stiler efter at avancere til top 800 på ver-
densranglisten, inden året er omme. 

Finaleresultater ved DM Inde 2011 i B.93
Herresingle: Philip Ørnø (Helsingør) - Søren Wedege 
(Birkerød) 76(2) 75 63
Damesingle: Mai Grage (Lyngby) - Hanne Skak Jensen 
(KB) 76(5) 63
Herredouble: Søren Wedege (Birkerød)/Mikael Torpe-
gaard (Lyngby) - Philip Ørnø (Helsingør)/Tore Deleuran-
Skjold (B.93) 46 60 10-4
Damedouble: Karina Ildor Jacobsgaard (KB)/Mai Grage 
(Lyngby) - Hanne Skak Jensen (KB)/Maria Rasmussen 
(KB) 60 63

Suveræn stemning i 
Helsingør
Dansk Tennis Forbund afviklede i weekenden i uge 
13 – i samarbejde med Helsingør Tennis Klub – na-
tionale mesterskaber i minitennis (Play & Stay Rød). 
De yngste årgange fra U8 til U12 kæmpede bravt i 
det nordsjællandske. I alt 150 børn med tennishjer-
tet på rette plads skabte en forrygende stemning. 
Selvom sportschef i Helsingør Tennis Klub og refe-
ree, Jonas Svendsen, ikke overværede samtlige 350 
kampe, ser han bestemt tilbage på to glimrende 
tennisdage. ”Det er sjovt at være så mange spillere 
og forældre samlet i en hal. På den måde er arran-
gementet anderledes i forhold til almindelige ten-
nisturneringer. Og der var et godt tryk på i år. Jeg 
er imponeret over de ting, mange af spillerne kan 
med en skumbold. I Helsingør Tennis Klub ønsker 
vi at gøre de nationale mesterskaber i minitennis til 
en fast tradition,” siger Jonas Svendsen.

KB’s charmerende anlæg ved Pile Allé nær Zoologisk Have på Frederiksberg agerer hjemmebane, når Danmark 
møder Letland i Davis Cup-sammenhæng den 8.-10. juli 2011. Vinder Danmark opgøret i 2. runde i Europa/Afrika 
Group II, kvalificerer holdet sig til en oprykningskamp i efteråret. Som de fleste forhåbentlig husker, sejrede 
Danmark 3-2 over Monaco i starten af marts. Davis Cup-kaptajn Kenneth Carlsen, træner Morten Christensen, 
Frederik Løchte Nielsen, Martin Pedersen, Thomas Kromann og Søren Wedege fik i den anledning glimrende sup-
port i Bramdrupdam Hallerne i Kolding.

Davis Cup: Danmark mod Letland på Pile Allé

DTF Cup i offensiven 

DTF CUP 2011
Vidste du, at: 
-- Det er gratis at deltage i holdtur-

neringen. Der er intet tilmeldings-
gebyr.

-- Klubbernes eneste udgift er 
transporten til udekampe. Der 
ydes kørselstilskud ved finalerun-
den.

-- Der leveres Tecnifibre-bolde til alle 
kampe uden beregning.

-- Der afholdes et stort nationalt 
finalestævne, hvor udgifter til 
forplejning er dækket.

Hvem kan deltage:
-- Alle DTF’s klubber uanset med-

lemstal og antal baner.
-- Det er en turnering for bredden 

– og for voksne! Alle spillere skal 
være fyldt 18 år.

-- Krav til aktive i Grøn DTF Cup:
-- Turneringen er tilegnet motions-

spillere, der ikke tidligere har 
deltaget i DTF’s holdturnering, 

motionsspillere, som kun har 
begrænset turneringserfaring.

Krav til aktive i Gul DTF Cup:
-- For spillere, der ikke deltager i 

DTF’s holdturnering, eller spillere, 
der i år maksimalt deltager i Serie 
1 i den udendørs holdturnering. 
Alle seriespillere kan således 
deltage i DTF Cup.

-- Derudover kan følgende turne-
ringsspillere også deltage: JTU 
(spillere i kvalifikationsrækken 
til Jyllandsserien). FTU (spillere i 
Fynsserien).

Om turneringen:
-- DTF Cup er en landsdækkende 

turnering.
-- Der spilles som udgangspunkt i 

puljer afhængig af, hvor mange 
hold der er placeret i samme 
nærområde/region.

-- Hver holdkamp består af tre 
kampe; dvs. to singler og en 
double.

-- Et hold består typisk af to perso-

ner, men det er ok at bruge fire 
forskellige spillere på et hold.

-- Der bliver tilsendt otte bolde per 
holdkamp til hjemmeholdets 
kaptajn.

-- Der startes op med indledende 
puljekampe og derefter afvikles 
kvalifikationsopgør.

-- De fire regionsvindere deltager i 
et nationalt finalestævne.

-- Der er præmier til alle deltagere i 
finalestævnet.

Terminer: 
-- Torsdag den 5. maj (sidste tilmel-

dingsdag). Tilmeldingsblanketter 
forefindes på www.tennis.dk un-
der klubudvikling og gode tilbud. 

-- Juni, juli og august (regionskam-
pe og kvalifikationsturnering).

-- Weekenden den 3.-4. eller 10.-
11. september afholdes finale-
stævne. 

Læs mere om DTF Cup og find tilmel-
dingsblanket på www.tennis.dk. 
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Langsommere 
bolde til modne 
tennisspillere
Specielle baner, bolde og intro-
duktionsforløb skal sikre tennis-
klubberne en markant tilgang af 
spillere i aldersgruppen 20-55+ 
år. Scenariet bliver en realitet via 
et udviklingsprojekt til tre mil-
lioner kroner mellem Danmarks 
Idræts-Forbund og Dansk Tennis 
Forbund. Af DIF og Michael Tan-
nis Beck

Danmark har i skikkelse af Caroline 
Wozniacki verdens bedste kvindelige 
tennisspiller, og det har været med til 

at åbne mange danskeres øjne for sporten. 
Nu går et nyt udviklingsprojekt til tre millio-
ner kroner mellem Danmarks Idræts-Forbund 
og Dansk Tennis Forbund målrettet efter at 
give aldersgruppen 20-55+ de bedste mulig-
heder for at komme i gang med den teknisk 
krævende sport.

Målet er at byde over 10.000 nye tennis-
spillere velkommen inden udgangen af 2013.

”Caroline Wozniackis flotte resultater har 
fået mange unge spillere til at troppe op i 
klubberne. Med det her udviklingsprojekt 
sørger vi for, at der også er et tilbud til deres 
forældre. Vi gør det så let som muligt for 
dem at komme i gang med sporten,” siger 
Morten Mølholm Hansen, udviklingschef hos 
Danmarks Idræts-Forbund.

Tennis er en teknisk krævende sport, og 
den forudsætningsløse spiller kan have svært 
ved at kaste sig ud i lange grundlinjeduel-
ler fra dag et. Derfor er hovedessensen i 
udviklingsprojektet et introduktionsforløb for 

voksne, der strækker sig over et begrænset 
antal uger.

Her vil de nye spillere blandt andet præ-
senteres for Play & Stay-konceptet, hvor 
man agerer på mindre baner med langsom-
mere røde, orange og grønne bolde. På den 
måde får man fuld glæde af spillet med det 
samme, og herefter kan spillerne gradvist 
arbejde sig frem mod fuld bane og traditio-
nelle – gule – bolde.

Fleksibilitet er et nøgleord
Alle klubber i Danmark tilbydes ”voksenin-
troduktionspakken”, som inkluderer ketsjere, 
bolde, øvelseshæfter og stævnemanualer. 
Samtidig vil udviklingsprojektet indeholde en 
voksenintroduktion-efteruddannelse af klub-
trænere, hvor der tages udgangspunkt i den 
nyeste viden publiceret af det internationale 
tennisforbund (ITF).   

”De første efteruddannelsesforløb fandt 
allerede sted i midten af april, så selve vokse-
nintroduktionen kan starte, når grusbanerne 
åbner i maj. Nøgleordene er fleksibilitet 
samt kvalitet. Travle tennisforældre og andre 

erhvervsaktive får – via voksenintroduktion – 
en simpel indføring i et vidunderligt spil. Man 
skal blot møde op i sportstøj i den nærmeste 
tennisklub, så tager vi tingene derfra,” siger 
Sune I. Alenkær, chef for klubudvikling og 
turnering i Dansk Tennis Forbund.

Ud over voksenintroduktionen medfører 
udviklingsprojektet også en ændring af kon-
tingentstrukturen for klubberne. Nyskabelsen 
er et begrænset medlemskab, hvor klubber 
med maksimalt 75 registrerede spillere kan 
blive medlem af Dansk Tennis Forbund for 
et nedsat beløb og få adgang til flere af ten-
nisforbundets samt unionernes kursustilbud/
kollektive forsikringer mv.

DIF har afsat hele 40 millioner kroner til 
forskellige udviklingsprojekter i specialfor-
bundene.

Succes i Ballerup
Hvad i øvrigt angår det at aktivere voksen-
motionister og skabe et større medlems-
grundlag, er det værd at skue til et simpelt 
eksempel fra Ballerup Tennisklub, hvor man 
siden 1996 halvårligt har kickstartet basale 

nybegynderhold. Træner Morten Terkildsen 
forklarer:   

”Det handler i vores tilfælde om fem 
gange to timers træning. Voksne nybegyn-
dere møder op og får forklaret og afprøvet 
principperne bag en forhånd, baghånd, 
flugtning, serv etc. Målet er at overføre del-
tagerne til klubbens traditionsrige onsdags-
turnering, hvor de både kan socialisere med 
og konkurrere mod etablerede tennisspillere. 
Rigtig mange fra nybegynderholdene udvik-
ler sig til trofaste medlemmer.”

Morten Terkildsen og Ballerup Tennisklub 
indsendte prompte en voksenintroduktions-
ansøgning til DTF i april. 

”Konceptet er glimrende og ligger i tråd 
med den slags, vi som beskrevet har haft 
succes med i mange sæsoner. Nu kan vi 
endda sige til folk i nærområdet, at de – ud 
over træning – får en god tennisketsjer til en 
billig pris. Vi regner med tyve deltagere på 
vores første voksenintroduktionsforløb, som 
starter primo juni. Nøglen er at give delta-
gerne en masse succesoplevelser undervejs i 
processen,” siger Morten Terkildsen.    

Ny projektansat 
konsulent får 
rigeligt at se til
Elisabeth M. L. Krüger er ny 
projektansat konsulent i Dansk 
Tennis Forbund. Elisabeths fokus 
er specifikt rettet mod udviklings-
projektet voksenintroduktion.  
Af Michael Tannis Beck  

Det er intet nyt, at telefonerne bimler 
og bamler på Dansk Tennis Forbunds 
sekretariat i Idrættens Hus i Brøndby. 

Siden offentliggørelsen af udviklingsprojektet 
mellem Danmarks Idræts-Forbund og Dansk 
Tennis Forbund, voksenintroduktion, har 
antallet af opkald fået endnu et nøk i vejret.

Størsteparten af henvendelserne om-
kring voksenintroduktion dirigeres videre til 
32-årige Elisabeth M. L. Krüger, der er ny 
projektansat konsulent i DTF. 

Elisabeth kommer fra en stilling som 
adjunkt på Køge Handelsskole, er uddan-
net projektleder og i besiddelse af en MA i 
Business Administration. På tennisfronten er 
Elisabeth M. L. Krüger i gang med Diplom-
træneruddannelsen. 

Elisabeth M. L. Krüger glæder sig til udfor-
dringen med at koordinere et forhåbentlig 
stort antal voksenintroduktionsforløb i hele 
landet.          

”Jeg startede 1. april, og tempoet har 
været og er højt. Den første arbejdsopgave 
var at igangsætte otte indledende efterud-
dannelseskurser for de trænere, som skal stå 
for de egentlige voksenintroduktionsforløb 
i klubberne. Der vil løbende blive arrange-
ret flere efteruddannelseskurser, på hvilke 
instruktørerne tager udgangspunkt i den 
nyeste viden publiceret af det internationale 
tennisforbund (ITF),” siger Elisabeth M. L. 
Krüger.  

Læs meget mere om voksenintroduktion 
på www.tennis.dk under klubudvikling. 

HOVEDSPONSOR

www.foreningssite.dk

Protektor for Dansk Tennis Forbund HKH Kronprins Frederik

Spil tennis med glæde
Drømmer du om at lære at spille tennis?
           – eller vil du i gang igen?

Så er her et fleksibelt tilbud til dig, som har travlt i hverdagen.  
Nu kan du lære at spille tennis i en klub nær dig. Træningen vil foregå 
eftermiddage/aftener eller weekend, så det passer ind i din kalender.
	
	 	 	 	 • 8 timers træning fordelt på 4 lektioner  

   med klubbens egne trænere

• Mulighed for at spille turneringer

• Kendskab til tennisspillets regler

• Gratis ketsjer ved fast indmeldelse i klubben

  

For kun kr. 200,- 

får du en  

grundpakke med:

STED KONTAKTPERSON  TIDSPUNKT

Mød op iført sportstøj – så klarer vi resten!
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Mandag den 11. april klokken 12 
løftede Danmarks Idræts-Forbund 
sløret for de officielle 2010-med-

lemstal. Nøjagtig 1.720.640 mennesker 
danner et fællesskab i 61 specialforbund 
under DIF-paraplyen. I forhold til den seneste 
optælling fra sommeren 2010 er der tale om 
en fremgang på cirka fem procent, om end 
en ny opgørelsesmetode spiller ind. 

Hvor bestemte skæringsdatoer tidligere var 
afgørende, beregner DIF nu sine medlemstal 
ud fra summen af alle registrerede aktive 
over et kalenderår. Dermed bliver DIF’s data 
sammenlignelige med tallene fra DGI og 
firmaidrætten.

Om stigningen i Dansk Tennis Forbunds 
medlemstal fra 61.520 i 2009 til 62.541 i 
2010 alene skyldes en ændret procedure-
praksis, det vides reelt ikke.

Direktør i Dansk Tennis Forbund, Niels 
Persson, lægger imidlertid ikke skjul på, at 
han havde forventet sig meget mere af de 
”nye” medlemstal. 

”Med tanke på alle de positive historier vi 
hele tiden hører, undrer det mig, at det sam-
lede medlemstal ikke er højere. Klubberne 
snakker om ventelister, og jeg får et soleklart 
indtryk af en Wozniacki-effekt, hver eneste 
gang jeg falder over en artikel om tennis i et 
lokalblad. Jeg ved på den anden side godt, at 

klubbernes kontingent til DTF stiger propor-
tionalt med en eventuel medlemsfremgang,” 
siger Niels Persson. 

For at være helt præcis betaler en fuld-
gyldig DTF-klub 48,44 kroner per medlem i 
kontingent til DTF. 

Som det fremgår af oversigten i nærhe-
den, førte DIF i løbet af marts kvalitetskontrol 
med enkelte tennisklubbers indrapportering 
af medlemstal. 

Efterfølgende har B.93 Tennis konstateret, 
at der er sket en klokkeklar fejl på admi-
nistrationsniveau. B.93 Tennis består ikke 
kun af 772 medlemmer, men godt 1.300 af 
slagsen.  

Forhåbentlig bevarer Østerbro-klubben 
momentum, så ovenstående difference 
tæller med på positivsiden i kommende 
optællinger. 

Debat på generalforsamlingen   
Både den nye opgørelsesmetode, hvad 
angår medlemstal, og kontingentsatsen var 
medvirkende årsager til en længere debat 
på DTF’s generalforsamling lørdag den 19. 
marts i Roskilde. Resultatet heraf blev, at der 
i år opkræves kontingenter til DTF baseret på 
medlemstallene fra 2009. 

Formand i Rødovre Tennisklub, Poul Lund-
berg Andreasen, forventer, at Dansk Tennis 

Forbunds bestyrelse kommer med nok et fair 
udspil i denne sammenhæng. 

”I Rødovre Tennisklub er medlemstallet 
steget fra 589 i 2009 til 794 i 2010. 205 
medlemmer eller 35 procent om man vil. 
Den reelle fremgang er godt 100 medlem-
mer. Resten skyldes Danmarks Idræts-For-
bunds nye opgørelsesmetode. Tennisklubber 
kan altså snildt komme i en situation, hvor 
man skal betale kontingent til DTF for med-
lemmer, man ej længere har i folden. Det er 
ikke fair, synes jeg. På den anden side bør 
vi selvfølgelig følge DIF’s retningslinjer. Det 
kunne være en løsning, at DTF’s bestyrelse 
nedsatte klubkontingentet per medlem,” 
siger Poul Lundberg Andreasen. 

I Rødovre Tennisklubs bestyrelse er bøl-
gerne i øvrigt gået højt, når medlemstalspro-
blematikken har været på dagsorden. 

”Jeg indrømmer gerne, at jeg selv – for at 
spare penge – var fristet til at være ”flek-
sibel” med tennisklubbens indberetning. 
Andre i bestyrelsen ville til gengæld ikke høre 
tale om, at vi skulle fifle. Forskellige klubber 
har dog øjensynligt været mere venlige over 
for dem selv. Det indtryk står jeg i hvert fald 
klart tilbage med efter generalforsamlingen 
og yderligere dialog med diverse klubfor-
mænd,” siger Poul Lundberg Andreasen.      

Klubber til kvalitetskontrol
Holstebro Lawn Tennis Klub, 2009 = 201 
medlemmer, 2010 = 81, ikke ændret efter 
kvalitetskontrol. Ikke muligt at få kontakt til 
klubben. 
B.93 Tennis, 2009 = 965, 2010 = 772, ikke 
ændret efter kvalitetskontrol. Klubben angav 
en kraftig oprydning i medlemsdatabasen 
som årsag. 
Sønderborg Tennisklub, 2009 = 410, 2010 
= 346, ikke ændret efter kvalitetskontrol. 
Klubben angav en oprydning i medlemsdata-
basen som årsag.  
Hørsholm Rungsted Tennisklub, 2009 = 
1.681, 2010 = 1.442, ikke ændret efter kva-
litetskontrol. Klubben angav en oprydning i 
medlemsdatabasen som årsag. 
Hillerød Tennisklub, 2009 = 613, 2010 = 
532, ændret til 599. 
Taarbæk Tennis Klub, 2009 = 690, 2010 = 
619, ændret til 620. 
IK Skovbakken Tennis, 2009 = 590, 2010 
= 550, ikke ændret efter kvalitetskontrol. 
Tallet passer med indberetningen til kom-
munen.  
Gentofte Tennisklub, 2009 = 776, 2010 = 
733, ikke ændret efter kvalitetskontrol. Klub-
ben angav en regulær nedgang som årsag. 

Hvor mange medlemmer 
er vi egentlig?
Dansk Tennis Forbund kan for andet år i træk notere en stigning i antallet af medlemmer i klubberne lan-
det over. Det officielle medlemstal for 2010 er 62.541 mod 61.520 i 2009. Danmarks Idræts-Forbunds nye 
opgørelsesmetode og kontingentsatsen til DTF skaber imidlertid debat om emnet. Af Michael Tannis Beck

DTF-medlemstal 
i historisk perspektiv 

Se udviklingen i de enkelte klubber 
på www.tennis.dk  

1970: 25.613
1980: 65.419
1990: 118.173
2000: 74.625
2001: 73.106
2002: 73.268
2003: 70.690

2004: 66.703
2005: 64.241
2006: 61.738
2007: 60.212
2008: 59.597
2009: 61.520
2010: 62.541

Bedre med alderen
Da Mardy Fish i forrige uge for første gang kom i Top 10, så 
blev han samtidig den fjerde ældste spiller nogensinde til at 
gøre det.

Listen over de ældste Top 10 gennembrud

	 Navn	 Alder		  År
1.	 Tony Roche, AUS	 30 år og 2 mdr.		  1975
2.	 Jürgen Melzer, ØST	 29 år og 8 mdr.		  2011
3.	 Alex Metreveli, RUS	 29 år og 7 mdr.		  1974
4.	 Mardy Fish, USA	 29 år og 4 mdr.		  2011
5.	 Radek Stepanek	 27 år og 7 mdr.		  2006


 
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Banebooking, regnskab, makkerbørs 
etc. Klubmodul håndterer mangt 
og meget, og det er derfor glæde-

ligt at kunne meddele, at Dansk Tennis 
Forbund har indgået en samarbejdsaftale 
med det teknisk velfunderede anparts-
selskab. 

Direktør i DTF, Niels Persson, anbefaler, 
at tennisklubber landet over tester admi-
nistrationsværktøjet i sommersæsonen. 

”Det er gratis for DTF-klubber at stifte 
bekendtskab med Klubmodul frem til 
1. oktober. Vi har brug for mange gode 
input, så vi i fællesskab kan videreudvikle 
et super produkt til alles bedste,” siger 
Niels Persson. 

For nuværende benyttes Klubmodul i 

15 tennisklubber i Danmark – heriblandt 
Holte Tennisklub. Formand i Holte Ten-
nisklub, Ebbe Stadel Nielsen, er bestemt 
tilfreds, når han gør det samlede resultat 
op. 

”Vi søgte en fælles platform i stedet 
for at operere med mange forskellige 
systemer i klubben. Vi hørte første gang 
om Klubmodul i efteråret 2009, og efter 
en del overvejelser indledte vi et sam-
arbejde i januar 2010. Jeg synes, vi har 
været medvirkende til at få udviklet et 
godt værktøj til tennisklubbernes særlige 
behov. Administrationen er blevet nem-
mere at håndtere, og samlet set bruger vi 
nu mindre tid herpå, ligesom supporten 
fungerer fint,” siger Ebbe Stadel Nielsen.

At det (overskriften) er forekommet i 
mange idrætsforeninger, er hævet 
over enhver tvivl, og det er lige så 

sikkert, at mange trænere er et forbillede, 
en helt eller én unge piger og drenge ser op 
til. Og lige så sikkert er det, at vore forenin-
ger er sociale samlingssteder, hvor mange 
medlemmer har mødt ægtefæller i forbin-
delse med forskellige idrætsaktiviteter, noget 
man tænker tilbage på med glæde, og som i 
det hele taget er omgivet af mange positive 
oplevelser og tanker.

Alt dette og mere til er med til at præge 
holdninger og synspunkter, når man i en 
tennisklub/idrætsforening pludselig står med 
en sag, hvor en træner angiveligt har haft et 
forhold til en af spillerne i træningsgruppen.

Hvad mange foreningsledere er klar over, 
er, at man som voksen person ikke må have 
et seksuelt forhold til en person under 15 
år. Hvad færre imidlertid er klar over, er, at 
en træner heller ikke må have et seksuelt 
forhold til en udøver under 18 år, hvis der 
er tale om et såkaldt ”lærer/elev-forhold” 
mellem træneren og den unge. Et sådant 
forhold er rent faktisk en overtrædelse af 
straffelovens §223 også kaldet ”skolelærer-
paragraffen” i daglig tale. 

Forebyggelse er ofte meget bedre end hel-
bredelse, og der skal derfor endnu engang 
lyde en stor opfordring til landets foreninger 
og tennisklubber til at udarbejde et sæt 
retningslinjer/leveregler for, hvordan klub-
bens trænere og ledere skal omgås klubbens 
unge medlemmer i forbindelse med daglig 
træning, kampe, stævner, fester mm.

Altså nogle simple ”tommelfingerregler” 
– sådan gør vi her hos os. Det kan være for-
hold omkring omklædning/bad, overnatning 
ved stævner, besøg privat hos træner osv. 

Altså noget, der er vedtaget i ledelsen og 
trænergruppen, og som kan meldes ud til 
aktive, forældre, kommune mm. Det kan 
formidles via blad, opslagstavle eller hjem-
meside.

Så alle ved, hvordan klubben ser på det, 
og at der er fuld åbenhed om disse samværs-
regler.

Skulle en træner så alligevel gøre noget 
andet end det, der er aftalt – ja så er det 
lettere for formand eller bestyrelse at påtale 
dette og sikre, at det ikke sker igen.

Og sker det så alligevel igen – ja så må 
ledelsen konstatere, at tilliden er væk, og 
den pågældende træner ikke længere kan 
være i klubben.

Særligt i forhold til ”skolelærerparagraf-
fen” er det vigtig, at klubberne ved ansæt-
telsen af en ny træner gør opmærksom på 
dette og meget gerne har ”paragraffen” 
citeret i ansættelseskontrakten eller i et bilag 
til denne.

Inden for de seneste år har vi set flere af 
disse ”skolelærerparagraf-sager” i dansk 
idræt, og tennissporten har da heller ikke 
undgået sådanne sager.

Hvis der opstår en sådan ”sag” eller 
mistanke eller blot nogle indikationer af, at 
en tennistræner har et lidt for tæt forhold 
til en af pigerne i en træningsgruppe, så er 
det ledelsens klare ansvar hurtigt at tage en 
samtale med den pågældende træner for 
at få vished om, at der er noget om snak-
ken. Hvis det viser sig at være korrekt, at et 
sådant forhold er ved at udvikle sig, må le-
delsen hurtigt sikre sig, at dette ”lærer/elev-
forhold” bringes til ophør, så dette forhold 
igen kan blive ”lovligt”, hvis det er det de to 
parter ønsker. Det er oftest i tilfælde, hvor de 
to ikke har den store aldersforskel.  

Det kan så ske ved, at træneren forla-
der sit job i klubben eller overgår til kun at 
træne seniorer eller at den aktive (pigen/
eleven) finder en anden klub. Så kort kan 

det siges. Klubbens ledelse har ansvaret for 
sine medlemmer, samt ansvaret for at sikre at 
gældende lovgivning overholdes.

Hvis det bliver klart, at der i en sådan 
sag har været tale om seksuelt samvær, så 
bør sagen straks overlades til politimæssig 
efterforskning. Klubben ledelse skal ikke 
indlade sig på ”samtaler” med træner, pigen 
selv, forældre og andre. For det første har 
klubbens ledelse ikke kompetence eller myn-
dighed til sådanne ”afhøringer”, og for det 
andet vil et sådant forløb ofte besværliggøre 
politiets senere efterforskning.

Anmeldelsen bør foretages af forældrene 
og pigen. Hvis dette ikke er en vej, bør klub-
bens ledelse foretage anmeldelsen. I særlige 
tilfælde kan vi i DIF påtage os dette. Målet 
med en anmeldelse og en efterforskning er 
at få klarlagt, hvad der reelt er sket. Skønner 
politiet, at straffeloven er overtrådt, rejses 
der herefter tiltale mod træneren.

Sådanne sager sætter ofte klubbernes 
bestyrelser i en meget ubehagelig situa-
tion. Træneren er ofte vellidt og gør et stort 
arbejde, og klubben har ikke lyst til at miste 
ham. Og ofte er pågældende ”gode venner” 
med et eller flere bestyrelsesmedlemmer. 
Omvendt er det klubbens opgave at beskytte 
sine unge medlemmer mod overgreb og 
gøre det, der skal gøres, hvis det sker.

Mit råd til bestyrelserne i sådanne situatio-
ner er klart. Lad være med at stikke hovedet 
i busken, tag fat om problemet, kontakt DTF 
eller DIF og få dem til at rådgive i sagen, 
inden den eventuelt løber ud af ledelsens 
hænder og bliver til en krise i klubben og 
lokalsamfundet, som ledelsen ikke længere 
kan styre.

Af Jan Darfelt, specialkonsulent i Danmarks Idræts-Forbund, jd@dif.dk, +45 43262031

Klubmodul klarer det hele
Klubmodul i punktform
-- Nem til- og afmelding på hold, nem 

flytning mellem hold.
-- Nem, hurtig og overskuelig booking 

af baner, eventuelt med gæstespil-
lergebyr.

-- Nem og overskuelig oprettelse af 
begivenheder.

-- Aldrig mere girokort. Betaling enten 
online med Dankort eller Netbank. 
Også med rater.

-- Det mest overskuelige e-mail-værk-
tøj, I længe har set. Nu kan I kom-
munikere på medlemsniveau. Også 
via SMS.

-- Bogføring klares med et effektivt ”et 
klik”-bogføringssystem. Alle betalin-
ger fra Dankort registreres automa-
tisk. Medlemsnavne skal eksempelvis 
ikke tastes mere.

-- Statistikker og tilskudslister klares på 

under et minut. Klar til at printe og 
sende til kommunen og forbund.

-- Integreret hjemmesideredigering.
-- Nem arkivering af elektroniske doku-

menter direkte i systemet.
-- Makkerbørs på vej

Test Klubmodul
Klik ind på tennis.klub-modul.dk. Bruger-
navn: klubtest, password: testklub. 

Priser
I kan læse mere om priserne på Klubmo-
dul på www.klubmodul.dk. For DTF-klub-
ber gælder: Intet opstartsgebyr, ingen 
prisstigninger til og med 2015, 25% på 
prisen for klubber under 100 medlemmer.

Kontakt
+45 31472799, www.klubmodul.dk

Indlæg med fokus på ”skolelærerparagraffen” og træner/elev-forhold 

Jeg er kæreste 
med min træner!

Dansk Tennis Forbund og Klubmodul ApS har indgået et samarbe-
jde, der gerne skulle lette administrationen i landets tennisklubber. 
En længe ventet makkerbørs er også snart i luften.  
Af Michael Tannis Beck

Straffelovens §223 også kaldet ”skolelærerparagraffen”
De, som har samleje med en person under 18 år, der er den skyldiges adoptivbarn, 
stedbarn eller plejebarn eller er betroet den pågældende til undervisning eller opdra-
gelse, straffes med fængsel indtil 4 år.

§224: Bestemmelserne i §223 finder tilsvarende anvendelse med hensyn til 
anden kønslig omgængelse end samleje.



Dansk tennis forbund34

Aldersrelaterede træningskoncepter 
styrker talentudviklingen. Dansk 
Tennis Forbund og Team Danmark 

har derfor indgået en aftale med det mål 
for øje at bearbejde træningsmodeller og 
træningsmetoder, som tager udgangspunkt 
i de unges alder samt udviklingstrin. Herved 
sikres på sigt, at tennistræningen målrettes 
i optimal grad. 

Aldersrelateret Træningskoncept, ATK, 
har konkret fokus på tre faser af tennis-
talenternes udvikling. Før, under og efter 
puberteten. Indledende skridt på vejen er 
en såkaldt ”beskriverfase”, hvor Dansk Ten-
nis Forbunds Elite- og Talentområde samt 
klubudviklings- og uddannelseskonsulent, 
Line Lauridsen, vil finde og rådføre sig med 
eksperter inden for teknik, fysisk træning, 
taktik og mentaltræning.

”Beskriverfasen” tager et år, og Dansk 
Tennis Forbund samt Team Danmark inve-
sterer 300.000 kroner udelukkende i denne 
proces.   

Dansk Tennis Forbunds Elite- og Ta-
lentchef, Niklas Rosengren, glæder sig til 
opgaven.

”Det bliver spændende at forme og 
senere implementere en kraftig rød tråd 
i ungdomsarbejdet i dansk tennis. Vi får 
ressourcer til at indhente ny dokumenteret 
viden, der skal benyttes i træneruddan-
nelser og i den daglige coaching af unge 
tennisspillere på alle niveauer,” siger Niklas 
Rosengren.     

Team Danmark har siden 2005 indgået 
ATK-aftaler med i alt 19 specialforbund.

”For Team Danmark er aldersrelate-
ret træning en vigtig hjørnesten i vores 

arbejde med talentudvikling, fordi det både 
resulterer i en mere målrettet og en mere 
forsvarlig træning af børn samt unge i 
dansk idræt. Begge dele er afgørende for 
fremtidige danske medaljer ved EM, VM og 
OL,” siger Lars Green Bach, talentkoordina-
tor i Team Danmark.

”Specialforbund, der er i gang med at 
implementere aldersrelaterede trænings-
koncepter, tilkendegiver samstemmende, 
at aldersrelateret træning har betydet 
et markant løft i kvaliteten af børne- og 
ungdomstræningen i klubberne, og spe-
cialforbundene registrerer, at de talenter, 
der deltager i forbundenes talentarbejde, 
har et højere færdighedsniveau. Med et 
kommende ATK i tennis ser Team Danmark 
frem til flere børne- og ungdomsspillere i 
klubberne, ligesom de unge tennistalenter 

får optimale muligheder for at indfri deres 
sportslige potentiale,” supplerer Lars Green 
Bach.

Dansk Tennis Forbund og Team Danmark i 
samarbejde om effektiv talentudvikling
Et spændende talentprojekt mellem Dansk Tennis Forbund og Team Danmark offentliggjordes sidst i marts. Aldersrelateret Træningskoncept, ATK, 
bliver et modebegreb i dansk tennis i de kommende år. Af Michael Tannis Beck

Overordnet ATK-plan:

Marts 2011-marts 2012: Detaljeret ten-
nisspecifik beskrivelse af ATK før, under 
og efter pubertet.

2012-2014: Implementering af ATK i 
træneruddannelsen og i DTF’s samlede 
talentarbejde.

Øvrigt: Udarbejdelse af håndbog til 
talentcentre/klubber; uddannelse/semi-
narer for interessenter/idrætsskoler etc. 

Spørges klubudviklings- og uddannelses-
konsulent i Dansk Tennis Forbund, Line 
Lauridsen, tøver hun ikke, hvis emnet 

går på trænernes roller i tennisklubberne 
landet over. 

Her er tale om hjørnestenen og vigtige 
fundamenter. Det er trænerne, der i høj grad 
påvirker spillerne. Trænerens niveau kommer 
i sidste ende til at afspejle den enkelte spil-
lers kapacitet. Ligesom trænerne er i daglig 
dialog med de fleste medlemmer i alle aldre 
på alle niveauer. 

Af de grunde giver det sig selv, at Dansk 
Tennis Forbund på det kraftigste opfordrer 
til kontinuerlig videreuddannelse inden for 
tennistrænergerningen. 

”Trænerkurser giver inspiration og værktø-
jer, som efterfølgende kan afprøves i praksis. 
De grundlæggende trænerkurser er vitterlig 
for alle. Både ham eller hende, der målrettet 
higer efter en fuldtidsstilling på sigt, og dem, 
som ”blot” ønsker at udvide horisonten. 
Sidstnævnte gruppe kunne eksempelvis være 
tennisforældre og andre ildsjæle, der plud-
selig skaber mere værdi lokalt, hvis har fået 
input på trænerkurser,” siger Line Lauridsen.    

Faktum er lykkeligvis, at flere og flere gør 
brug af DTF’s uddannelsestilbud. Opgørel-
ser viser deslige, at klubberne påvirker vidt 
forskellige typer af medlemmer til at få nye 
impulser på diverse trænerforløb.

Stærkt instruktørkorps sørger for kvali-
tet
Hvad specifikt angår den grundlæggende 
træneruddannelse, råder DTF over et kompe-
tent instruktørkorps bestående af ti rutine-
rede tennistrænere.

47-årige Lars Christensen fra Skovshoved 
Tennis tilhører ovenstående gruppe. 

Lars Christensen var blandt andet i instruk-
tør-aktion i Greve i starten af april, hvor 20 
KT4-kursister gennemgik emnerne ”taktik i 
praksis”, ”tennispsykologi”, ”træningsplan-
lægning” og ”tennispsykologi i praksis” etc.  

”Hvis jeg ser bredt og overordnet på 
tingene, så er det stadig muligt at hæve træ-
nerstandarden herhjemme. Jeg føler, jeg er i 
en position, hvor jeg forhåbentlig kan løfte 
nogle trænere op på et højere niveau. Det er 
i hvert fald min motivation. Jeg startede som 
instruktør, fordi jeg gerne ville give noget 
tilbage til Dansk Tennis Forbund, og jeg 
modtager i øvrigt stadig masser af input,” 
siger Lars Christensen med reference til den 
gruppedynamik og de kommentarer, ærger-
rige kursister fyrede af i Greve.  

Lars Christensen, tidligere cirkusartist og 
underviser i folkeskolen, har selv diplomtræ-
nerstatus, og han sætter altid en ære i at 
udfordre ”eleverne” på den grundlæggende 
træneruddannelse.  

”Det er afgørende og helt op til dem selv 

at finde ud af, hvor meget man egentlig vil 
og kan som træner. Enhver kursist bør tænke 
og reflektere over, hvad det kræver at være 
en god tennistræner. Mine egne spidskom-
petencer er biomekanik, teknik og fysisk 
træning. Qua min baggrund kender jeg me-
get til professionelle miljøer, hvor man – for 

at kunne begå sig – skal være konsekvent og 
kontinuerlig,” siger Lars Christensen.     

Ni af kursisterne fra det omtalte KT4-
kursus i Greve ved allerede nu, at de søger 
optagelse på det næste Tenniscoach-forløb.

Dansk Tennis Forbund opfordrer på det kraftigste til kontinuerlig videreuddannelse inden for tennistrænergernin-
gen. Det er i den forbindelse meget positivt, at klubberne påvirker vidt forskellige typer af medlemmer til at få nye 
impulser på diverse trænerforløb. Af Michael Tannis Beck

Træneruddannelse giver mening 

Fire kursister om det at 
være tennistræner…
Julie Sofie Bjørn Olsen,19 år, Farum 
Tennisklub
”Jeg ønskede og ønsker flere redskaber, 
så jeg bedre kan lære fra mig. Jeg nyder 
at arbejde med og præge børn. Her i mit 
sabbatår efter gymnasiet har jeg 25 træ-
ningstimer per uge. Det er lærerigt. Jeg 
drømmer dog ikke om at være professio-
nel tennistræner. Førsteprioriteten er at 
studere efter sommerferien. Forhåbentlig 
kan det senere passes ind, at jeg får 
bedre tid til trænergerningen.”  

Christian Jansen, 20 år, Lyngby Tennis 
Klub
”Jeg får fra starten af udendørssæso-
nen 30 timer ugentligt i Lyngby, hvilket 
jeg glæder mig til. Tennis er og har 
altid været en stor del af mit liv. Den 
grundlæggende træneruddannelse var 
fin genopfriskning af mange øvelser for 
mit vedkommende. Jeg vil gerne noget 
med tennis og sport i resten af livet. Jeg 
skal inden længe studere Ernæring og 
Sundhed. Det, jeg lærer i den sammen-
hæng, supplerer fint ballasten, jeg får i 
det videre uddannelsessystem inden for 

tennis. Sådan tænker jeg i hvert fald.”  

Anders Muchardt, 27 år, Bagsværd 
Tennis Klub
”Jeg vil gerne leve af at være tennis-
træner, selvom jeg p.t. skriver på mit 
speciale i musikvidenskab. Jeg ønsker en 
cheftrænerstilling i en mellemstor klub, 
hvor der både er en elite- og breddedel. 
Næste skridt er Tenniscoach og derefter 
Diplomtræneruddannelsen. Jeg er glad 
for tennis, og det er lysten, som driver 
værket. Hvad angår den grundlæggende 
træneruddannelse, husker jeg bedst for-
løbet om slagteknik med Steen Højlo.”   

Kim Bau Andersen, 28 år, Greve Ten-
nisklub 
”Jeg går målrettet efter et arbejdsliv 
inden for tennis. Jeg mener, jeg kan gøre 
en forskel i min nuværende klub. Der er 
mange perspektiver. Jeg nyder mest af 
alt at arbejde med unge mennesker, som 
vil tennis. Jeg har taget KT1, KT2, KT3 
og KT4 på et halvt år. Man får reflekteret 
en del undervejs, og der kommer fine 
indspark fra instruktører og medkursister. 
Jeg håber, DTF udbyder Tenniscoach 
senere i 2011.”

DTF’s UDDANNELSESHUS 

TENNISCOACH 
6 weekend moduler 

Internat-kurser 
Varighed = 1 år 

Klubtrænerkursus 4 
14 timer 

Klubtrænerkursus 3 
14 timer 

Klubtrænerkursus 2 
14 timer 

Klubtrænerkursus 1 
14 timer 

DIPLOMTRÆNER 
180 lektioner fælles 
48 lektioner tennis 
Varighed = 1½ år 

Mini 
tennis 

Psykologi 

Bold-
øvelser 

Ansvar 
og 

kompetence 

Mål og 
værdier 

Økonomi 

PR 

Medlems-
fastholdelse 

Sponsor 

Klubbens 
årsplan 

Møde- 
ledelse 

Klubbens 
ledelse 

Leder- 
rekruttering 

Organisation Medlems- 
rekruttering 

Grundlæggende 
Regelkursus 

3 timer (DTF) 

DTF 
Tour 

Referee 
8 timer 
(DTF) 

DH 
Referee 

8 timer  
(DTF) 

Elite- 
dommer 
5 måneder 

(DTF) 

White 
Badge 

(ITF) 

International 

uddannelse  
(ITF) 

Forbunds-
dommer 
1 weekend 

(DTF) 

DTF LederAkademi 

2 kursusdage 
Varighed = 12 timer 

Inspiration 

Slag-
teknik 

Taktik 

Idrættens 
Træner-Akademi 

White 
Badge 

(ITF) 

International 

uddannelse  
(ITF) 



Dansk tennis forbund42

ANLÆGSSPONSORER

SPONSORER

DANSK TENNIS FORBund

Redaktionelt
Meninger udtrykt i TENNISavisen er ikke nødvendigvis i overensstemmelse med DTF’s 
officielle synspunkter. Redaktionen påtager sig intet ansvar for materiale, der indsendes 
uopfordret, ligesom der forbeholdes ret til at forkorte læserbreve m.v. Gengivelse eller 
reproduktion af dele af artikler bragt i TENNISavisen er tilladt, såfremt der benyttes klar 
og tydelig kildeangivelse.

Sekretariat
Dansk Tennis Forbund
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DTF KALENDEREN Næste nummer

Entreprenørfirmaet Ehlers ApS
Tlf.: 56503945
Fax: 56510758
E-mail: mail@ehlersaps.dk

HP Tennisanlæg
Tlf.: 59186285
E-mail: info@hptennis.dk

Sport Trading ApS
Tlf.: 75347249
E-mail: sp.tra@teliamail.dk

Presenco A/S
Tlf.: 75506011
E-mail: info@presenco.dk

LMK VEJ A/S
Tlf.: 87221500
Fax: 87221501
E-mail: lmk@lmkvej.dk

Play Maker ApS
Tlf.: 35820256
Fax: 35820266
E-mail: email@play-maker.dk

Jagd Nissen Trading A/S
Tlf.: 38105310
Fax: 38105469
E-mail: bjn@jagdnissen.com

Sportsbyg A/S
Tlf.: 46321701
Fax: 46321427
E-mail: sport@sportsbyg.dk

Maj
1/5 Voksen-Introduktion efteruddannelseskursus Farum
1/5 Voksen-Introduktion efteruddannelseskursus Slagelse
2/5 - 8/5 TE – Farum TE Outdoor; U14

6/5 - 8/5 SEB Cup 2010/2011; Afsluttende Unionsrunde
7/5 Voksen-Introduktion efteruddannelseskursus Nykøbing F.
7/5 Voksen-Introduktion efteruddannelseskursus Skovlunde
7/5 - 14/5 GPS Turnering KB
8/5 Voksen-Introduktion efteruddannelseskursus Nørresundby
14/5 DH Referee kursus (Århus Idrætshøjskole)
15/5 DTF Tour Referee kursus (Århus Idrætshøjskole)
14/5 DH Junior; 1. runde
15/5 DH Junior; 2. runde
17/5 - 5/6 Grand Slam - French Open
20/5 - 22/5 SEB Tennis Cup 2010/2011; Landsfinale Lyngby
20/5 DH Ude; 1. runde (Elite – 3. division)
22/5 DH Ude; 2. runde (Elite – 3. division)
28/5 DH Ude; 3. runde (Elite – 3. division)
29/5 DH Junior; 3. runde
30/5 - 13/6 Unionsmesterskaber Ude
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